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ypadég. Mapdpoia eivar n cuokeur| ou kaBopiletar amd Tn péBodo ASTM. Aiadé-
pel Kupiwg Kata To 611 Ta kUpia pépn Tng mepiBaAlovral amd petarlikég B1ikeg Kal
n 8épuavon Tou Selypatog yiverar ouvABwg pe NAEKTPIKES QVTIOTATEIS.

01 Beppoxpaoieg oTig onoieg cuAAéyovTal Ta Sidgopa kAdoparta karaxwpodvral
oe mivaka f petadépovral o€ Sidypapua Beppokpaciwy - KAaogpdTwy and To onoio
npokOnTel n KapmUAn anoordfews, nou €xel 1diaitepn onpacia yia TRV nTATIKOTATA
¢ Bevlivng (mapdyp. 5.3). Mia Tumikf kapmioAn anooTdfews gaiveral oro 616~
ypappa Tou oxAuaros 15.58 (Tumikf kaumiAn armootdfews Beviivng).

lMa akpiBeic yerphiceig npémel va yiverar Si6pBwan Tng Bepuokpaciag avéioya
pe Tn Bapopetpikf Tieon, pe Bdon edikolg mivakes.
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Ix. 16.88.

KapmiAn omooréEews Beviivng.

16.8 Inpelo avadAdiews nan onpelo xadoews.

Zpueio avagpAéfews eival n karwrarn Bepuokpacia oTnv omoia ol arypol mou
cuykevTpwvovTal navw and Tnv emedveia evog Selyparog kauaipou, mou Bepuai-
vetal kGrw and opiopéveg ouvBrikes, avapAéyovral onywala pe Tnv ipooéyyion
pikpfs dAbyag. Yndpyouv duo onuela avadrétews:

1) Inueio AvadArétews oe KAeiord Aoxeio (ZAKA) kai

2) ZInpeio AvadAéEewg oe Avoiktd Aoxefo (ZAAA).

To &elTepo eivar 10-40°C ndivw and To mpwTo Kai epappdleral oe Bapid kaloi-
pa A AmmavTiké, evd To kAeioTo Soxelo (ouokeur Pensky-Martens) xpnoiponoieiral
via ehadpd kaloipya pe oxeTikd xaunhérepo onyeio avagpAétews (Beviiveg - Diesel
- kepolivn).

Enpelo ravoews eival n Bepuokpdoia oTnv onoia To kaloipo, mou Beppalveral
ue Tig 181eg ouvBfikeg, avadAéyeral, aArd kai efakoAouBei va kalferar enf 5" TouAa-
XioTov.

e
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To onpelo kadoewg elval ouviiBwg 20-40°C ndvw and To onuelo avapAétewc
o€ avoiktd Soxelo. .

O mpoodiopiopds Tou onueiou avadpréfews xpeidletar yia va epeuvnOel av
umépxel HOAUVON evbg MPOibVTOg e TITNTIKG Kaloiua Kai yia va AndBolv Ta mpé-
movra pétpa acpdleiag kard Tnv amoBfikeuon kai Siakivnon kGBe mpoidvToC.

H pérpnon Tou onuelou avadAéfews yiveral oe €ISk GUOKEUR, GTIWS AUTH TTOU
eikoviletal oTo oxfiua 15.6 a,yvwoth wg ouokeufi Pensky-Martens.

To &eiypa Tou kauoiuou Beppalveral oTo kKAeloTd Soxeio A, ye Tpdmo WaTe N
Oeppokpacia Tou va aveBalvel katd 5°C ava Aerrré. Mepimou 10°C mpiv amé To
avapevéuevo onueio avapAétews, and Tov mAdivé cwAfiva I mpoodyeTal MIkpA
dAbya Sapétpou 4 mm, pe Tnv omola SoxkipGleral n avapAetn Twv aTPWwy Tou é-
Xouv ouykevTpwOel otnv emobveia. Auté emavalapBaverar kGBe 1°C i 2°C w-

Ix. 15.6a.
Zuokeuf onpeiou avadpAéiews.

‘rEER”
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omou va maparnpnBel oTiypiaia avadAetn (Flash). H karwrarn Bepuokpacia oTnv
omnoia Ba oupBei n oTiyuiaia avapAetn eival n Beppokpacia avaphéiews Tou Seiy-
parog. MNa va Bpolye To onueio kaloews, n Bépuavon ouvexiletal womou n kadon
va napapéver otaBeph TouhGxioTov eni 5 SeutepdAerna. Zkapipnuariki Touf TG
guokeuris ¢aivetar oro oxfipa 15.68.

|~— OepuopeTpo

dNGya  Sowipng

MoxAdg avolynatog
Y1z T Prdya

TUpHa
avabevtnpa
e

Astypa

_ l\ Avabeutipag

Ix. 15.8p.
Zuokeur] Pensky-Martens, yia Tov mpogdiopiopd Tou LA. g€ kheiord Soxeio.

16.7 Gelo.

H pérpnon Tng nepiexTiIkOTNTAE TOU KAUTipou o€ Beio éxel 1Siaitepn onuacia,
adol ndvw amd opiouéva 6pia n mapoucia Tou eivar avemBipunTn, yiarti Ta mpoidv-
Ta kadoewg Tou Beiou eival ioxupol siaBpwrTikof mapa@yovreg yia Ta perarlikd pépn

™S Hnxavfis.
H pétpnon Tou Befou pmopel va ylver ye &Go Tpodroug:

1) ‘Apecog npocSiopiouds bia radoews.

To &elypa Tou kaucipou unoBaAAeral oe kalon kard Tnv onoia To Belo perarpé-
metal TeAikG@ oe Benkd ok, mou elkola mpoodiopileral pe amAég peBbddoug Tng
avaAuTtikic Xnuelag.

Ma tnv kalon xpnoigonololvral §00 €1dWv epyaocTnpiakés CUOKEUEG:

a) MéBobog Adumag.

Edappdleral pbvo yia Beviivn kai Q)NTI\OTIKﬁ neTpéAaio Kai yevikd yia kaboipa
mrou pmopodv va kafovrar pe ¢util. To defypa, mou Bpiokerar oo Soxelo §, ave-
Baiver pye Tn BofiBeia Tou pumAlol oTo xwpo A drou kaieral, ge arpbodaipa
nou puBpilerai va nepiéxer 10% CO, ka1 30% okuydvo (ox. 15.7). To biokeidio
Tou Beiou SO,, mou mapdyeral kard Tnv kadon, anoppodaral oTo doxeio A, mou
niepiéxel unepokeibio Tou udpoybvou H,0,, pe To onolo ofelbwveTal Tipog TpIo-
Eeldio Tou Belou SO,, mou pe To vepd perarpémerar oe Beikd okl H,50,. To

‘rEER”
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Avappopnon
HE HEVO
MNayiba,
otayovibiwy
Amaywyoe
navoaeplwv
ATop popVTipag
MMpog , SO,
Qnaywyo H A
I'ﬁ'co\tvo
oTfptyua

Ix. 16.7.
Aduna npogdiopiopold Oeiou.

Oeikd o8l npoadiopileTal pe dUo TpodTTOUG:

1) Oyxoperpixd, pe GAkaAi, SnAadhi pe SidAupa NaOH 4 KOH yvwoTiAg 1oxuog,
Tou orofou kdBe cm? avTioToIxei o€ opiopévn MoogdTnTa Bellkol o§éog.

2) XraBuixd, ue xAwpiolxo Bdapio (BaCl,), mou petarpénel To Oenkd o§u oe Oen-
k6 Bapio (BaS0O,), nou eival evreAws adidAuTo. To Belikd Bapio elkoAa aro-
poviwveTtal kai Juyiletal. A To Bapog Tou uttohoyileTar To O€io, Tou mepiei-
X€ To apxikd Sefypa Tou kauoiyou, n mogdTnTa TOU Omoiou fTav and Tnv ap-
XA yvwaoTh.

B) Gepubouerpixij ofida.

Xpnaiporoteital yia dAa Ta €idn kauoidwy kai efvail ywaTh wg Gepurboperpinry
off6a Mahler (ox. 15.8). ESW n kadon yiveral pe MoAG évToveg ouvOnkeg, WoTe
va kafovral TeAeiwg kal UNIKG Twv onofwy n katon dev eival eIKoAn, 6TTwg gup-
Baivel pe mMoAAég katnyopleg oTepewv kauaipwv. H kadon yivetar oe kAeioTd
Xwpo, e kabapod ofuydvo kai e niean mepfrou 25 bar. Kai edw To B¢lo peta-
Tpénetal o€ Benkd ofl, mou Tehikd ipoadiopileral pe Tnv iSia Siadikacia, 6TTwWE
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xai oTn péBodo Tng Adunag. H BepuibopeTpiki| oBida xpnaiuonoleital mepicod-
T€PO yia TN péTpnon Tng BepuavTikiig IKAVOTNTAG TWV KAUCTPWY, OTIWGS TTEPIYPG-
¢deTar aTnv enduevn mapaypago (15.8).

2) Eppeaog éAeyxos mapouaias Gelov.

Bagilerar otn SiaBpwTikéTNTa TTOU MPOKAAOUY 01 BeloUXES EVWOoeIg o€ eAGOpa-
Ta kaBapol xahkou {Copper Strip Corrosion). H SiaBpwTikéTNTA AuTh ekSNAWveTal
He Tnv apadpwon Tou XaAkoU, o BaBubée Tng onoiag eivar avaloyog POg TNV Tre-
piekTikoTNTa B€iou. Ta eAdopaTta Tou xaAkol epBanTilovral oTo Selyua mou eketd-
{eTal kar Siarnpouvral o' auTé emi 3 Wpeg o€ Oeppokpacia 50°. H apadpwon Tou
XaAkoU ouykpiveTal pe pia oeipd ané mpéTuna Sokipia xaAkod Kai BaGuoAoyeitai
avaloya. Mévo pia eAadpd aldoiwaen Thg apxikrig amoxpwoews emTpémeTal, Tou
oTtnv napandvw kAipaka Baduoloyeirai pe éva (1). O1 mpodiaypadéc kaBopilouv
6pia pévo yia Ta anooraypara (Beviiveg, kepolivn, MkafdiA). Na To palodT dev ka-
Bopilovral 6pia, Gpa n Sokiuf auth Sev edpappdletal yia palodr, yiari, éTwg eivai
€uvonTo, n apadpwon kaAdnTeral and To XpwWua Tou palolT.

156.8 ©eppavnixi kavétnra fj Oeppoybvog SGvaun.

Oeppavrixi icavérnra evég kauoipou eival To Mood NG BepudTnTag mou napd-
veTal katd Tnv TéAeia kadon Tng povadag BApoug Tou kauoipou auTod umd OpIoué-
veg ouvOrkes. Eival éva amé Ta omoudaibTepa XapaxkTnpIoTIKG evog kauoipou,
adol and Tn BeppavTikf IkavéTnTa e€apTaTal To MOCH evépyelag mou Ba mapaxOei
kara Tnv kadon Tou kauafpou otn pnxavi. Tn onpacia Tng BeppavTikig ikavéTn-
Tag yia Ta uypd kadoiya, kal Kupiwg yia Ta neTpeAaloeldi, peiivel To yeyovog 6T n
TIUA TN yia Ta kalolpa autd KupaiveTal ge mepIopIopéva 6ma (8500-11000
kcal/kg). AvriBeTa yia Ta oTeped kaGolua moikiAel oe TOAD €upéa 6pIa Tou Kupai-
vovrai a6 1000-8800 kcal/kg kai anoteAei To omoudaiéTepo XapPaKTNPIOTIKO
TOUG.

lNa ta aépla kadoa n Beppoydvoq Suvaun ekppdaletat kat ot kecal/ms3. H pe-
Tarpon} and kcal/kg oe kcal/m3, unopel eUkoha va yivel, noAManAactdlovrag ka-
8e popda v Ty keal/kg eni 1o £151ké BGpog Tou kauaipou, onwg mapouotalet o
napakdrTw nivaxkag:

Oeppoydvog Suvapn Siapépwy Kauaipwy

Eidog QA Ediko QA
Kauoipou kcal/kg Bdpog
kg/m3 kcal/m3

Ydpoydbvo ’ 34400 0,089 3071
MeBavio (Chy) 13100 0,714 9355
A8dvio (CoHg) 12300 1,34 16470
Mportévio (CHg) 11900 1,96 23345
Boutavio (C4H o) 11700 2,58 30290
AoeTuhivn 12000 1,176 13990
MovoE. avBpaka (CO) 2430 1,25 3038
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H pérpnon tng BepuavTikiig ikavornTag yiverar pe rédera xadion opiopévng mo-
obrnrag defyparog Tou kauoipou pe kaBapd okuydvo oe mieon 25 bar und kaBopi-
opéveg ouvBiikes. H ouokeuf] mou xpnoiponoleital yia Tnv kadon auth eival yvw-
ol we Bepmboperpinij ofliba \, Bepuibopuerpmds dApos. TonoBeteital péga oTo
BepuidbueTpo pali pe opiopévn moodTnTa vepol (ox. 15.8).

O umohoyioués Tng BepudTnTag Q mou mapdyeral katd Tnv kadon yiveral ye Ty
yvwoTh and Tn Bepmidoperpia oxéon (1). H BeppdrnTa auth avayerai avé povada
Bapoug Tou kauaipou (ouviiBuwe kg), npdypa mou avtioToixei oTnv évvoia Tng Bep-
HOVTIKAG IKavOTNTOG.

Q=cle,—6) (1)

6mou Q n epudTnTa MOU MapdyeTal and TNV Kadon opIcpévNg YVWaTHS ToooTN-
Tag kauofpou.

8, n apxif Beppokpacia Tou vepol oro BeppbopeTpo (mipiv TV Kadon).

8, n TeAikf Beppokpacia Tou vepol oTo BepuiddueTpo (perd Tnv kadon).

¢ n oraBepd Tou Bepuibopérpou, avl Badud Bepuokpaciag, mou umoovi-

Movwtixd
— mepiAnua

Nepo —— -1
| Kakwbio
opisa |+ evaioewg
yeuam
oEuyovo .
[~ Aciyua
ROVOLLOU

Ix. 16.8.
Beppidoperpiki oBida.

e
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{etai av n BepuidopéTpnon yivel pe kavoipo YVWOTAg O€pUavTIKiG IKavo-
Tnrag, onére n efiowon (1) Abverar wg mpog c.

H efiowon (1) Baoileral oTnv anAf oxéyn 6T To mood Tng BeppéTNTOg TOU TTG-
pdyeral kar@ Tnv kalon Tou Sefyuarog kauoipou, efval autd mou anoppodd TO
Beppidbuerpo. H pévwon tng cuakeulig mepiopile TI anwAeteg Tng BeppdTnTag
oe 6pia apeAntéa. Ma mo akpify anoteAéopara BeppibopeTpficewv mipénel va yi-
vovtal lopBwaoeig:

a) Tia To nepiex6uevo Befo, mou péoa oto Oepp1d6ueTpo petarpéneral oe Beir-

k6 oFU.

B) Na To 6Zwro, mou oTo BepuIBOUETPO HETG TV kalon peTarpéneTal ge viTpi-

k6 ofy.

v) Ta mig anAeieg BepudTNTag oTo nepiBaAAiov.

Napdéeryua.

Ze BepuidopeTpo kaieral mooédtnTa 0,96 g palodT, ondre nmaparnpeital ab§non
Tng Bepuokpaciag Tou vepou Tou BepuiSopérpou ané 14,45°C ge 16,55°C. ZnrTel-
Tai N BeppavTikh ikavéTnTa Tou padouT, av n oTafepd Tou Bepuidopérpou eival
c = 4,92,

Advon.

Q =492 (16,55 — 14,45) = 4,92 x 2.10 = 10,332 kcal
‘QoTe: ané 0,96 g paloGT napdyovrar 10,332 kcal

ard 1000 g (1 kg) X;

=10,332 X 1002 10762 keal
0,96

‘Apa n BepuavTikf 1kavéTnTa Tou Sefypatog Tou palolT efvar

kcal
kg

10762

Eppegor Tpémor umodoyiopou g Bepuavrinids ixavérnrag.
Tn BeppavTiki IkavéTNTa TOU KAUGTHOU PTTopOlpE pe GpKeETA Tpocéyyion va
urtoAoyioope éppeca pe SiGpopoug TPOMOUG amnéd Toug omoioug avadépovral §Uo:

1) And m xnunij oooraon rou xavolyou.

H péBobog aut Baoilerar aTn SianigTwon 671 Ta oToixela, and Ta onoia anoTe-
Aeitai To kaloipo, anodidouv katd Tnv TéAeia kavon TOug TO i610 MOC6 BepudTN-
Tag, €ite kaiovral yéva Toug, 6n)\06ﬁ'1'o KaBéva xwpioT4, eite kalovral und Tn Hop-
®f TwY XNUIKWY evidoewv Tou anoteholv To kaloipo.

O e uépoug BeppavTikég IKavOTNTES TWV BACIKWY CUOTATIKWV TWV KAuoipwy
eival:

— Na tov dvBpaka (C) = 8100 keal/kg (33800 kJ/kg)

— Na To udpoyévo (H) = 34400 kcal/kg (144000 kJ/kg)

— Ta 1o B¢eio (S) = 2500 kcal/kg (10400 kJ/kg)

To ofuydvo 6x1 pévo Sev divel BepudTnTa KATG TV kalon Tou Kauaoipou, aAAd,
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avTifeta Bewpeital 611 éxel Seopeloel oTo POPIO TOU KAUTTHOU USPOYOVO 00 pE
10 '/5 TOU BApoug Tou, yiaTi P’ auTh TRV avaloyia eviyvovral Ta do autd oroixeia
perafl Touc. H 8éopeuan auTh) Tou udpoydvou Tpénel va adaipeiTal kKaTa Tov umo-
Aoyigpd Tng BeppavTikig IkavdTNTag Tou Kauoipou. "ETol kataAfjyope atn axéon:

(2)

o
Q, =8100C + 34400 (H —T>+ 25008

6mou: C n mepiexTikOTHTA TOou Kauoiyou oe GvBpaka oe kg/kg kauoipou.
H n nepiexmkdTNTa TOU Kauoilou ge udpoybvo oe kg/kg Kauaipou.
S n mepiekTIkOTNTA Tou kauaipou ge Beio oe kg/kg Kauoipou.
O 1 nepiexTIkOTNTA TOU Kauoipou o€ ofuybvo oe kg/kg kauaipou.

O ouuBohiopds Qp mapioTavel TNV avwrepn Beppoydvo Sdvaun f avarepn
Oepuavrinij ixavérara Tou kauaiyou, SnAadh To 1ogd Tng BeppdTnTag Tou Tapd-
veTal urd kaBopiopéveg ouvOnkes katd Tnv TéAeia kavan Tou. H BeppbdTnTa auTh
avTigToiXei ' autAv TTou peTpdral pe Tn BepuidopeTpiki oBida age 25°C, ondre TO
napayopevo vepd eival ge uypf kardataon. To expetaleloipo dpwe Tood Bep-
péTnTag, mou ovopdaletal xarwrepn Bepuavrini ixavérnra (| Oeppoydvog Suvaun)
eival mikpdTepo, yiati pépog Tng napaydpevng OepudTnTag Kpatei o udpaTpdg Tou
undpxei oTa TTPoidvTa TNg kavoews. O udpaTpdg auTdg MpoépxeTal and T e§aTyI-
an Thg uypaciag | Tou vepoU Tou To Kaloluo mepiéxel, kal and Tnv kauon Tou
udpoyovou.

Av AngBei unmbyn 6T

a) A6 H kg udpoybvou mapdyovrai katd Tnv kadon 9H kg vepou.

B} KaBe kg vepou deoauelel 600 mepimou Oepuideg (kcal) yia va mapapeivel oe

katdaTaon udpartuol, TOTE n kaTd Mpooéyyion oxXéan Mou guvdéel TNV avw-
Tepn BeppavTiki ikavéTnTa Qp pe TRV KaTwTePn OeppavTiki iIkavoTnTa Qg
Oa eivai:

6mou: Y n mepiexTik6TNTa Tou Kauoipou oe vepd (kg vepol/kg kauoipou).
Tnv katwTepn OeppavTikf ikavéTnTa Pmopolpe kal kateuOeiav va urioAoyilope
pe TN oxéon:

o
Q =8100C + 29000 (H - T) + 25008 —-600Y (4)

mou mpoKUTTEl and To ocuvduaopd Twy eficwoewv (2) kar (3).
(29000 kcal/kg efvai n karwtepn OeppavTikf IKavéTRTa Tou USPOYOVOU).

Mapdébeyua.

H xnuikfi oboTaon neTpeAaiou eivar:
C=82% H=12%, 0 =0,08%, S = 1,2% kai vep6 = 4%. Na eupeBolv n avuiTe-
PN KA1 n KarwTtepn BepupavTikh 1kavéTnTd ToU.
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Adon.
0,008
a)Qy =8100 x 0,82 + 34400(0,12 — 8

Q) =6642 + 4093,6 + 30 = 107685,6 kcal/kg xauoiyou.
B) Q¢ =Qp — 600 (9 H +Y)

Qg =10765,6 — 600 (9 x 0,12 + 0,04)

Qg =10765,6 — (600 x 1,12)

Qg = 10083,6 kcallkg xavoiuov.

Ot napanavw tunot (3) kat (4) wxvouv ue v napadoxr] 6Tt Ta CUCTATIKA TwV
kauoipwv (dvBpakag, udpoydvo, Beio) eival erelBepa, enopévwg Sev AapBdvetat
unoyn n evépyeia oxnuariopod, dnkadn n Bepudtmra nou €xet SanavnBel yia To
OXNUATIONS TOU KAUGIUOU TIOU anoTeAolv.

Ovopagetal, Aomndy, evépyela oxnNUATIONOU 1o Nood BepudTNTAG, MOU ANAITEL-
TAL YIa TO OXNUATIONd Wag XNHIKNG evidoews. To nmoad autd dAhote eivar BeTikd,
dnAadn n Beppémra eKAUETAL KATA TO OXNUATIONS TG EVWOEWS, MW TLX. OU}-
Baivel pe To pebavio (eEwBeppn avtidpaon) kat GAAoTe eival apvnTikd, SnAadni n
Beppomra anoppo@dral katd To OXNUATIONS TNG EVWOEWS, SNWG TupBaivel TLX.
HE To akeTUAEvIO (evddBepun avtidpaan). duoiks, eival, Aondv kard v kavon
va urnoAoyietal kai ) 8eppdTrnTa oxnuaTiopoy, agoul Téom BeppudtnTa anaiteitat
yia T 31a0naoT Tou Kauoiou OTa CUCTATIKG Tou, WoTe eAeUBepa NAEOV va pMo-
pOUV va evwBoUlv He To 0EUYGVO yia Tnv kadom.

la to Adyo auté, étav anarretal akpPriq MPOOBIOPIONGS TNG BEPUAVTIKAG I-
kavotnTag evég kauaiuou, avti Tou UNOAOYIOHOU Le TG Napandve eElonoes (3)
Kal (4), elval MPoTUGTEPOG O MEPAUATIKEG TIPOOSIOPIONSG HE TN BepudoUETPIKN
oBida, érwg neplypdpetal Mapandavw.

+0,012x2500

2) Ané ro €16ixd Bapog 1} nuxvérnra d rov xavoiuouv orous 15°C.

loxder pbvo yia Ta uypé kalaipa kal pdAioTa yia Ta metpeAaioeidi, oTa omoia é-
X€! napatnpnOei 611 n Beppavrikn IkavéTnTa €lval piIkpOTEPN oTa Bapltepa kadal-
Ha. Auté efnvelral ané To yeyovog 6T Ta Bapitepa kadopa, Swg To palouT, é-
Xouv oxéon C/H peyahiTtepn am’ 600 Ta eAadpdTepa kKAGouara, Kal emopévwg
arrodidouv Alyérepeg Beppibes, apol n BepuavTiki 1kavéTnTa Tou GvOpaka eivai
nepimou 1o '/, Tng BeppavTikig IkavdTNTag Tou USPoy6VOU.

lMNa Tov unohoyioud Tng BeppavTikfig IkavoTNTag ue BAan To d1k6 BApog i TNV
mukvoTnTa d Tou Kauaoipou epappbdletar o epmelpikdS TUTOC:

Q = 12400 — 2100 &

(BAéme mapdyp. 15.2 6nou kai napaderypa).

Ta AauBavépeva anoteAdéopara eivar Aiyo peyaAUTtepa amd Ta mpayparikG. H
Bepuavrik ikavéTnTa pe Badon Tnv Tipr Tou eidikol Bépouc yia Ta KauoIua Twv me-
TpeAaiopnxavuwv unopei va BpeBei kai and nivakes, énwg o mivakag Tou napapTi-
parog A, niou BaoileTar oTnv napandvw agxéon.

"Evag dA\og Tpdrnog Slakpioewg G Beppoydvou SuvANews eveg KAUGOTHOU &i-
vat o TPOMOG HE TOoV OMoio YiveTal N kadar, dnhadn:
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a) Oeppoydvog Stvapn und otabepr nicon (Qp), étav n kadon yivetat und
otaBepni rieon.

B) ©sppoydvog Slvapn uné otabepd 6yko (Q,), tav n kadon yivetat und ota-
Bepd byKo.

Eivat pavepé 6T n Q, eival peyahdtepn mg Q, iéty, étav n kadon yivetat uné
otabepr| nieon kal To oxnuaTid6pevo vepd eival o uypr katdotaon ToTe napdye-
Tat ané my aruéopaipa épyo W, Tou arnodidetal oto gliotua, dnkad

Q,=Q,+W,

Euvénro eivat 6t n napandvw Sidkpton agopd 1600 TV aviTeprn 600 Kat Ty
kat@tepn ©.4, dnhadr) 8a £xope:

QA{p} = QAM + Wﬂ
Qup)=Q%wm+Wa

OvTipég Tou épyou W, 1} W' EapTévTat and my NEPIEKTIKGTNTA TOU Kauoiiou
oe H kat O (extég H kat O nou undpxouv oTo vepd Mou To KaUoIHo TIEPIEXEL) Kal
Sidovral Katd PooEYyion Ue Tov TUrno.

W, = 1,5H — 0,20 kcal/kg
15.9 Inuelo porig.

Inueio pofis (Pour point) eival n karwrarn Geppokpacia péxpl Tnv omnoia To
katoipo Siarnpel Tn peuoTéTnTa Tou, propei SnAadi va péel kaTw and opiopéveg
ouvBnkes.

| o OeppopETpa

e Aow 1RO
S5 gwAIVag

Pikewg
Nepifrnual

Movwon
0, BN Ix. 15.8.
Tuokeuri Mpoodiopiopol onueiou pors.

‘rEER”
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MNa tn pérpnon xpnoiuoroleitai anAf ouokeuf|, 6nwg auTrh mou eikovileTal oTo
oxiipa 15.9. To deiyya wixeral pe opiopévn TaxiTnTa o€ SoxkipaoTiké cwAfiva
opiopévwy SiaoTaoewv ou Gpépetal e WukTikG BGAapo. Aokipf yia SiamioTwaon
porig f 6x1 viveral k@Be 3°C mmon Tng Bepuokpaciag (Sokipalerar kard n6CO TO
Seiypa diarnpel T peuaTtéTNTE Tou), Katayphderar n Beppokpaoia exelvn otV
oroia n eAedBepn emodaveia Tou Selyparog Sev napouaialer mAéov kipTwan, 6Tav
0 SokipaoTikég owhfvag TomoBetnBei oe opildvria Béon eni 5 s. H Beppokpaocia
autf) ovopileral Bepuonpacia wifews 1\ amvnolag (Freezing point).

To onuelo pofis opileral oupBarika 3°C nédvw and Tn Bepuokpaocia Wokews (A
akivnoiag).

Av .. éva netpéAaio Siver pe Tnv mapanGvw péBodo onpeio akivnoiag —10°C,
TOTe TO Onueio pofic Ba elvar:

IP.=-10 + 3 = -7°C

15.10 Mérpnon Tou vepol.

H napouaia Tou vepol ota kalaiua eivai yevikd avemBGunTn, yia Tpeig Kupiwg
Abyouc:
a) MNpokahei SiaBpuioeic.
B) Eivar duvardv oe xaunAés Beppokpaoies va npokaréoer anddpatn Tou &i-
KTUOU and Tov mdyo mou pmopel va oxnuarTioBel.

Npa valofapBana

K&&s}og
$uxtipag

50 cm® &.E‘vugwg UQVOLHOY
100 cm3 Euhoiio

Ix. 15.10.
Zuokeur npoodiopiopol vepol ora kaloipa (Dean and Stark).

e
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y) Mnopei va SiaxwpioBei kard tnv npoBépuavon kai va pokaAéoel oToug
kavoTipeg offioino Tng dAdyag ané Tov mapaybuevo udpaTué.

H napougia Tou vepol oTa anogTayuara (Beviives, kepolivn, metpélaio Diesel)
npodiverai kara Tn pakpookomkf e§étacn (mapdyp. 15.2). ‘AANwoTe Ta kaloipa
autd dev ouykpatolv vepd f To anoBaMouv elkoAa pe anAf kadilnon.

AvtiBeta, via Ta Bapltepa kadoipa (padodT), n pérpnon Tng TTEPIEKTIKOTNTAG
Tou vepoU pmopel va yivel ye duo TpdNoUC:

a) Me ¢uyokévrpion, oméTe cuunpoodiopilovral kal o1 GAAeg Eéveg UAeg mTou O
kadoipo nepiéxel. To gGvoAo Tou vepol kail Twy Eévwv VAWV exppaleTar we
apiBués xaraxpnuvicews i we féves vAeg dia puyorevrpioews (BSW).

B) Me tn ouokeui Tou axfparog 15.10 (uéBodog Dean and Stark). To Selyua
Oepuaivetal otn opaipiki GpiaAn A pe EuhdAio /i pe GAAo S1GAUTIKG, TTou KaTd
To Bpacué napaclpel Toug udpaTpols oTov KaBeTo Wuktipa W, 6rou Ka
gupnukvvovral. To gupnikvwpa gulhéyetal oto BaBuoloynuévo owAfva
Z, oTov MUBPéva Tou OTOfOU CUYKEVTPWVETAI TO VEPS, BTIOU KAl HETPATAI HE
armAf av@yvwon Tou 6ykou Tou.

15.11 EfavOpdxwpa.

EfavBpdrwpa (Carbon residue) eivar o avBpakolxo unibAeippa ou apapével
HeTa Tnv ateAn kadon SeiypaTog metpeAaiou kGTw and opigpéves ouvOhkes. Kipio
YVWPIOHA Twy ouvOnkwv autwv efval n éAelyn emapkols aépa kai n OXeTIKE
uynAn Beppokpacia oTnv omola yiverar n e§avBpdkwaon. M’ autév Tov TpéMO €fa-
adahifovral ouvBnkeg kGTw amé Tig onoleg Ba propoloe iowg va BpeOei To NeTpé-
Aaio kar@ Tnv kadon Tou. H Tipr Tou e§avBpakwpuarog ekdppaler TRV TGon Tou e-
TpeAaiov va axnuarilel avOpakolxa kardAoma kard Tnv Kadon Tou.

YnGpxouv 6uo uéBodoi yia Tn pérpnon Tou efavBpakwparog;

a) Mé@obog Conradson.

To beiypa Tou metpeAalou Beppaivetal oe €16ikd xwveuTApIo TOPGEAGVNG i Xa-
Aaliou, ou TomoBereiTal oe SelTepo peTaAAikd xwveuThAplo OMMwE dalveral oTo
oxApa 15.11. Kar Ta uo xwveutfipia okendlovral ye KGAUUPA TTOU adRVeEl Alyo
aépa va mepvaer aTo Sefypa yia Tnv kadon Tou. Kai Ta uo xwveuThpia mepIBAA-
Aovrai ané éva e§wrepikd mepiBAnpa mou karaAfyel oe €idog kamvodoxou eEaoda-
AiCovrag ¢puoikd eAkuoud Tou aépa mou arnaiTeitai yia Thv kadon. ‘Etal n kadan yi-
veTal pe eAeyxOpeves ouvOIKeg, WOTE Ta anoTeAéoparta Tou TPoadiopIopol va ei-
val cuykpioiua.

To Seiypa Beppaiverar ornv apxfj évrova pe AOxvo Bunsen enf 10 + 1,5 min,
ondre o1 oxnuaniduevol arpol avadpAéyovral kai n kavon ouvexiletal emi 13+1
min aképa, petd To Mépag Tng onoiag n mMipwon pe To Alxvo guvexiletal yia 7 min
akpiBwg, étar wote n 6An Siadikacia ekavBpakwoews va Siapkei yopw ota 30
min. Karémv to efypa agol wuxBei eni 15 min, uyiletar kai mpocdiopileTal To
avBpakolxo undAeippa, avaybpevo oe % Tou apxikou Sefyuarog.

B) MéBodogc Ramsbhottom.
H oguokeun mou xpnoiyonoleltal via Tov npoadiopioud Tou efavBpakwuatog
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Kamvobdxog

Kalvpua i \
Xwveutnpio Libepevio
TOPaENQVYC Xwveutnplo

7 - SN
o

R f —=
%'K\‘g /7 'Tspmnuu
i\\“‘_‘\{\@-’/—z’%

Ix. 15.11.
Zuokeul Conradson.

Siadépel and Tnv mponyolpevn, Kupiwg katd To 6T n amavBplkwon dev yiveTal o€
poodeuTikd auavouevn Bepuokpacgia, aAAd oe oTadepry Bepuokpacia kal o€
kheioT6 Soxeio mou amoAryel oTo dvw Lépog oe TPIXoEISH gwAfva, §1d Tou orofou
Siadelyouv ol nmapayduevol atuoi Tou kauaoipou. H Sidpkeia Tng e§avOpakwoewg
SokipAg eival 20+2 min ka1 n Gepupokpacia diarnpeitai oTaBepi| oToug 550°C.

MNpénel va onueiwOel 671 yia Ta Bapid kadoiya (pafouT) To e§avOpdkwua Mpoo-
SiopileTtal oto Selyua érwg eival, evw ota amoordyuara (Diesel) yetpéral oto
10% Tou umoAelppaTog Tou amopével PeTa Tnv andoTaln Twv ehappoTépwy KAa-
oparwy. Kair autd yiari n Tdon oxnuartiopot eavOpakwpdrwy ota eAadpd KAG-
opara, 6nwg To meTpéhaio Diesel, cuvdéeTal mpog Ta BapiTtepa cuoTaTIKG TOUG,
mou mnepiéxovTal oto 10% Tou umoAeippaTog, evid Ta eAadpdTepa ouaTaTikd efval
nnTikéTepa kai kaiovrar cuviiBwe mpoTol mpoA&Bouv va agfioouv efavOpakua-
Ta.

15.12 Inuelo aviAivng.

Znuelo aviAivng eivai n katwTepn Bepuokpacia mavw and Tnv ormoia piyua icwv
Oykwv kauoipgou kai aviAivng avapiyvietalr mAfpws, oxnuatifovrag opoyevég piy-
pa.

Mpayuan av avapi§ope igoug 6ykoug metpeAaiou kai aviAivng Ba maparnphicope
6T Ta duo uypd otn ouvnBicpévn Bepuokpaacia dev avauyviovral TARpws, AAAG
oxnuatiouv yaAdkTwpa, mou Siauydlel and pia Oepuokpacia kal navw. Auth Tn
Bepuokpacia ovoualope onuelo aviAivng. H pérpnan Tou anueiou avihivng yiverai
o€ yubhivo kuhivépiké Soxeio oTo omoio To piypa Tou kauoipou pe Tnv aviAivn
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Oepuaiveral ye opiguévo pubuod, und cuvexh avldeuon, Wwormou va Siauydoel ev-
TeAwg. Karémiv agfiveral va YuxOei giyd-ciy@ kai kataypdopetal n Bepuokpaacia
atnv omoia 1o piypa xaver tnv avapi§iuétntd Tou, ondte epdavilerar 06Awpa. H
Bepuokpaoia auTh eivat To onpefo avidlvyg kai e§apTaral anéd Tn popiakf Souf Twv
udpoyovavOpdkwy mou amoteAolv TO kataipo. M’ autd To Abyo n TiHA TOU on-
ueiou aviAivng mapéxel evdeiteig i xpnoiyornoleital éUpPeaa yia opioHEVES 1616TNTEG

" mou eEapTwvTal and To €idog Twv USPOYOVaOPAKWY TIOU TIEPIEXOVTAI OTO KAUGIHO.
To anueio aviAivng efval uynAéd yia Toug mapadivikolg udpoyovavlpakeg Kal Xaun-
Ad yia Toug apwuaTikoug udpoyovavBpakes. Kupiwg xpnoiyonoleital yia Tov npoo-
Siopiopd Tou Aeikrn NTAleA (D.1.) Bdoel Tng oxéoews:

__(AP) x (API)
- 100

DI

Smou: DI o deiktng Diesel.
AP 1o onpeio aviAivng (aniline point) oe °F.
APl 1o €16ikb BGpog (o€ kAipaka API).
O &eiktng Diesel oxetieral ye Tnv TaxiTnTa avadpAéfewe Tou kauaipou, dnAaéh
pe Tov aprBud xeraviou (napayp. 6.3.2).

15.13 Bavabio.

O akpiBiig Mpoadiopiopds TNG TTEPIEKTIKOTNTAG TWV KAUGidwyY o€ Bavadio, éxel
yia Ta kalgipya Twv neTpehatounxavwyv, alAd kai yia 1o meTpéAaio AeBnTwy, 18iai-
Tepn anuaocia, yioti To oToixeio autd eival eSaipeTik@ empBAaBég, 6Tav n mapoucia
Tou uttepBaivel opiopéva 6pia (mapbyp. 8.5.4).

O mpoadiopioudg Tou Bavadiou yiveTal e xpwuaropeTpikég HeOOGSoug. Baoile-
Tal dnAadf, oe xpwoTikég avTidpdoeig Tou To oToIXeio auTd Sivel ye opiouéva Xn-
pikG avnidpaotipia. H évraon Tou XpwHaTOS Tou 01 avTidpagelg auTég MPoKaAoUyv
civai av@hoyn mpog Tnv nepiekTikOTATA o€ Bavadio. H olykpion yivetar pe mpdTu-
na SiaAlpara yvwoTihg MEPIEKTIKOTNTAg o€ Bavadio | pe TPOTUNEG XPWHATIOTES
AGKeg Tou avTioroixolv o€ opiguévn mepiekTikéTATA Bavasdiou.

Mia Tétoia cuokeu Tnv omoia SiaBérouv TOAAG nAoia, eikovileTal oTo oXAua
15.13 ka1 emiTpénel éva ypfiyopo kai akpiBry mpoodiopioué Tou Bavadiou and To
mpoowmikd Tou MAciou. A6 Ta anoTeAéopata TNG HETPAOEWS auTiig kaBopiletal n
560N TwV XNUIKWY oUCIWY TTou TIpémel va MpoaTeBolv aTo meTpéAaio yia Tnv efou-
SeTépwaon Twv Sduouevilv emdpdoewv Tou Bavadiou (mapdayp. 8.5.4).

To deiyua Juyilerai ye akpiBeia (10g) oe kAwa nopoeAdvng 61ou kai TNV apxh
pev kaieral kardémv de arnoteppuivetal e mipwon o€ 525°C péoa oTov kAiBavo
mou eivan Baoikd e§dpTnua TG cuokeufs. ZTnv TéPpa Mou epIéxEl To Bavadio wg
okeidio, npooTiBetal mukvéd of0 mou To SiaAlel kal yetTd and SiNBnon, mpooTiBeTal
oTo Siauyég &iINBnua To avribpaoTipio B mou mpokalei Tn xpwoTiki avTidpaan.
A6 Tn oUyYKpPIOT) TOU XPWHATOg auToU PE TO Xpuwua mpoTinwy SiaAupdrwy Bpi-
oKeTal n MeplekTIkOTNTA TOUu Bavadiou.

O akpiBf¢ mpoadiopiouéde Tow Bavadiou, aAAG kal Twv AAAwV HETAAAIKWY TIPO-
opifewv Tou Ta kadoipa TePIEXouy, YiveTal OfpeEpPa He GUOUATOUETPIKEG HEOO-




